
—
 

CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA 
mm Rua Hélvio Moreira Moraes, 358 - Vila do Carmo, Mariana (MG). CEP: 35.420-000 

ic M,*a,.,.,% WwWWw.camarademariana.mg.gov.br 
REE 

ATA DA VIGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO DA COMISSÃO DE 

PARTICIPAÇÃO POPULAR DA CÂMARA DE MARIANA REALIZADA 

ATRAVÉS DE VÍDEO CONFERÊNCIA NO DIA VINTE E QUATRO DE 

AGOSTO DE DOIS MIL E VINTE E UM (24-08-2021) 

Ao vigésimo quarto dia do mês de agosto de dois mil e vinte e um, na Câmara 

Municipal de Mariana, as dezesseis horas e dez minutos realizou-se a vigésima 

primeira reunião da Comissão de Participação Popular (Presidente: Manoel 

Douglas, Vice-presidente Marcelo Macedo, Vogal: Pedro Ulisses). Atendendo à 

solicitação do Vereador Marcelo Macedo e o requerimento de nº 29/2021 para 

explanação sobre as ações e melhorias realizadas para resolver a situação do 

pátio e instalações da Rodoviária de Mariana. Estiveram presentes: Os 

vereadores, Manoel Douglas, Marcelo Macedo e Ricardo Miranda, o Secretário 

Municipal de Defesa Social, Sr. Antônio Marcos de Freitas; O Sr. Rodolpho 

Anderson, Chefe do Departamento de Fiscalização e Posturas; Sra. Ana 

Carolina Fontes, Chefe do Demutran; o Sr. Newton Godoy, Secretário 

Municipal de Obras; o Sr. Silas Sampaio, representante da Secretária Municinal 

de Cultura e Turismo; o Sr. Tone Junior, Coordenador do Terminal Rodoviário; 

a Sr. Tane de Araújo, proprietária do Avenida Palace Hotel. Abertura: Em 

nome de Deus e do povo marianense havendo o número regimental Maroel 

Doudglas, deu início a sessão às dezesseis horas e dez minutos. 

Posteriormente abriu discussão para a Ata da vigésima reunião desta 

Comissão que fora aprovada por unanimidade. Ademais, solicitou a secretária 

a leitura das correspondências. Com a palavra o Vereador Manoel Doug'as, 

cumprimentou e agradeceu a presença de todos e direcionou a palavra para o 

Vereador Marcelo Macedo. Com a palavra o Vereador Marcelo Macedo, 

cumprimentou e agradeceu a presença de todos. Informou que, o foco da 

reunião é o pátio da rodoviária de Mariana. Disse que, encaminhou no dia 

quatro de fevereiro um Oficio, solicitando alguns esclarecimentos com relação 

ao pátio e instalações da rodoviária. Salientou que, no requerimento enviado 

frisou a importância de sanar o problema, vez que, o pátio se tornou uma 

oficina a céu aberto, onde se faz manutenções de caminhões, economizaindo 

desta forma a locação de espaço adequado, diante tal problema, o cidadão 

marianense fica impossibilitado de utilizar o espaço público para prática de 

atividades físicas e passeios com a família, além de dar refúgio a usuários de 

entorpecentes. Informou que, muitos moradores estão sempre reclamando do 

que vem ocorrendo, e que não obtiveram resposta do respectivo Oficio. Diante 

isso, no dia vinte e cinco de maio foi encaminhado novamente um Ofício,. 
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questionando qual seria o status do pátio da rodoviária. Disse que, diante tal 

questionamento recebeu resposta da Secretária de Defesa Social, informando 

que, há um projeto na Secretaria de Obras, para a realização de algumas obras 

no pátio da rodoviária, no entanto, foi informado que as informações exigidas, 

não compete a Secretaria de Defesa Social. No que tange, as sinalizações do 

local, foi informado que a mesma será feita após as realizações das obras no 

local. Ainda com a palavra o Vereador Marcelo Macedo, informou que, diante 

tais informações enviaram novamente um Ofiício solicitando a presença dos 

referidos participantes, para dessa forma tentarem resolver o problema. 

Ademais, informou que, no dia dois de junho enviou um Oficio para a 

Secretaria de Obras, que na época estava sob direção do Sr. André Belico, 

perguntando por qual motivo houve a interrupção da obra da rodoviária e 

quando a mesma seria retornada, em resposta o Sr. André Belico, informou 

que não houve a interrupção da obra de manutenção e reparo da rodoviária, e 

que caso tenha ocorrido alguma paralisação foi por motivos operacionais da 

empresa contratada para execução do serviço. Diante tais fatos, informou que 

tem de resolver, a questão dessa obra que foi paralisada, bem como, a questão 

do pátio que vem sendo reivindicada pelos moradores , e que na época foi 

falado que haveria uma reforma não só na rodoviária mas também no pátio, 

porém, até o presente momento não houve nenhuma intervenção, 

principalmente no pátio onde fica os caminhões e as oficinas de manutenções 

dos mesmos e que gostaria de saber quais medidas serão tomadas pela 

Secretaria de Obras e pelo Demutran, para que possam resolver essa situação 

e trazer mais tranquilidade para a população. Disse que, não é contra os 

caminhões pararem no pátio, mas que tem que ver um caminho melhor para 

solução desse problema. Diante tais fatos, questionou ao Secretário de obras e 

ao Secretário de Defesa quais intervenções serão feitas para resolver essa 

situação no Município de Mariana. Com a palavra o Sr. Antônio Marcos, 

Secretário da Defesa Social, informou que não sabe se o Sr. André Belico 

deixou alguma coisa na Secretaria de Obras, visto que, em reuniões passadas 

juntamente com o Sr. Secretário, o mesmo estava elaborando um projeto, e 

tinha ficado de apresentar o mesmo para fazer algumas modificações no pátio, 

para que posteriormente a Secretaria de Defesa entrasse com as sinalizações. 

Disse que, retirar os caminhões de lá não resolveria, visto que, Mariana é uma 

cidade Histórica e não permite a entrada de caminhões no centro da cidade, 

portanto, para retira-los da rodoviária é necessário um outro local, coisa que-no 

momento não possuem e por isso é necessário um equilíbrio entre o 

transbordo a comunidade e as autoescolas. Com a palavra o Sr. Newton 

Godoy, Secretário de Obras, cumprimentou a todos e informou que, conseguiu 

localizar nos arquivos da Secretaria o início de um projeto para o pátio da 

rodoviária, onde foi proposto uma nova pintura do estacionamento, um ensaio 
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da motopista, ressaltando que foi apenas uma sugestão, visto que, tem que 

olhar a condição legal, se o município pode fazer isso em uma área pública e 

ficar cedida a particulares. Salientou a importância de fazer uma intervenção na 

área para regulamentação da utilização do pátio da rodoviária. Informou que, o 

Sr. Antônio tem razão quando fala que precisa ter um espaço adequado para o 

estacionamento de caminhões, pois, acaba prejudicando o espaço dos 

moradores. Informou que, devem ouvir a comunidade para que a solução do 

pátio ocorra de forma mais organizada, tendo também a participação do 

Demutran, e da administração da Rodoviária, visto que, o que tem no projeto é 

muito preliminar. Com a palavra o Vereador Marcelo Macedo, informou que 

entendeu a explanação do Sr. Newton. Com a palavra o Sr. Antônio Marcos, 

informou que desde que começaram a ter problemas com a rodoviária, fizeram 

uma parceria com a administração da rodoviária, o Sr. Tone Junior. Disse que, 

quando o Sr. Tone encontra alguma atividade errônea ele entra em contato 

com o Sr. Rodolfo, da fiscalização e posturas, que prontamente vai até o local e 

notifica a pessoa que se encontra fazendo manutenção em veículo. Informou 

que, diante essa parceria as manutenções no pátio não estão mais ocorrendo, 

e que caso ocorra eles irão até lá de imediato. Com a palavra o Sr. Newton, 

disse que cabe ouvir a associação de moradores, para assim ver as sugestões 

que possam ter e tentar resolver essa situação o mais rápido. Com a palavra o 

vereador Manoel Douglas, direcionou a palavra para a Sra. Tane, 

representante dos moradores do bairro Vila do Carmo. Com a palavra a Sra. 

Tane, informou que não está à frente da associação de moradores e que é 

apenas uma moradora do bairro. Informou que, no pátio da rodoviária tem que 

melhorar a iluminação, visto que, o pátio é muito escuro, tem de retirar os 

caminhões, e disse que, nos monumentos as pessoas que vão até lá para tirar 

fotos, acabam tendo de pisar na grama diante a falta de um caminho de pedras 

entre a faixa de pedestre e os monumentos, com relação a pista de 

motocicletas informou que já está demarcado no chão e que o que é 

fundamental no pátio é a iluminação e a retirada dos caminhões. Com a 

palavra o Sr. Tone Junior, Coordenador da Administração da Rodoviária, 

cumprimentou a todos e disse que, nos monumentos há o caminho de pedras 

ligando um ao outro e que foi feito uma faixa de pedestre ligando a rodoviária 

ao canteiro com o intuito dos turistas estacionarem no pátio e atravessar pela 

faixa até os monumentos, informou que do outro lado da rodovia também 

possui a faixa de pedestre interligada até os monumentos. Com relaçãó a 

iluminação do pátio, informou que foram trocadas por lâmpadas de LED, e 

diante isso o pátio se encontra com bastante claridade, e com relação aos 

caminhões, informou que, os mesmos continuam em grande quantidade, mas 

não há muito o que se fazer visto que, na cidade não possui local de 

transbordo, disse ainda que diante a parceria com o Rodolfo, quando surge 
á 
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algum carro no pátio em manutenção entra em contato com a fiscalização e é 

prontamente atendido. Com a palavra a Sra. Tane, informou que a fala anterior 

dela não se referia ao caminho de pedras entre um monumento e outro, mas, 

sim para sair da rodovia e entrar nos monumentos. Com a palavra o Sr. 

Antônio Marcos, disse que entendeu o questionamento da Sra. Tane, e que 

isso realmente acontece, informou que realmente foi feito as faixas de pedestre 

para à travessia até os monumentos, mas, que houve uma pequena falha e 

que até chegou a falar com o Prefeito em Exercício, Juliano Duarte, sobre a 

falta do caminho de pedra para adentrar ao monumento, bem como, da 

acessibilidade para cadeirantes tanto na faixa de pedestre quanto ao acesso 

dos monumentos. Disse ainda que, até chegou a olhar com o Sr. Pereira sobre 

essas questões, mas que irá aproveitar a presença do Sr. Newton para sugerir 

tais modificações. Com palavra o Vereador Manoel Douglas, informou que 

solicitará a Secretaria da Câmara, para formalizar tais pedidos e encaminhar a 

Secretaria de Obras, e que já aproveita o Sr. Newton na reunião para o mesmo 

ficar ciente das intervenções solicitadas pela Sra. Tane e salientadas pelo Sr. 

Antônio Marcos. Com a palavra o Sr. Newton, disse que já anotou. as 

intervenções solicitadas e que irá aguardar a formalização pela Secretaria da 

Câmara, mas, que já irá providenciar a resolução dessas solicitações, disse 

ainda, que irá fazer a verificação da iluminação, visto que, foi trocada a pouco 

tempo. Com a palavra o Vereador Marcelo Macedo, informou que é necessário 

uma área de transbordo, e que não é de hoje que o pátio da rodoviária é 

utilizado com essa função. Ademais, sugeriu que ocorra um estudo, bem como 

uma reunião, juntamente com o Executivo, a Secretaria de Obras, a Secretaria 

de Defesa Social e os moradores dos bairros São Pedro e Nossa Senhora do 

Carmo, para assim analisarem um local apto para o transbordo de caminhões. 

Informou que, o Sr. Antônio Marcos, colocou muito bem a questão do equilíbrio, 

mas que o transbordo na rodoviária não pode mais perdurar. Ademais, solicitou 

uma data final para que as intervenções sejam feitas. Com a palavra o Sr. 

Antônio Marcos, disse que, o ponto que o Vereador Marcelo Macedo colocou 

de criar uma área de transbordo é muito importante, e que na época em que o 

mesmo foi Vereador chegou a fazer uma indicação desse cunho. Disse Cjue, 

indicou dois possíveis locais para a construção da área de transbordo, uma era 

no bairro Gogo e o outro seria próximo ao laticínio, e que ali o intuito era além 

de criar o transbordo, criar um atacado virando assim um ponto de referência 

para a região, além de gerar emprego. Informou que, Mariana sofre com a falta 

de transbordo e que os comerciantes reclamam muito, vez que possuem 

dificuldade de descer com a mercadoria. Com a palavra o Sr. Newton, salientou 

a importância do transbordo e disse que precisam definir a utilização do pátio 

da rodoviária. Com relação a reunião sugerida pelo Vereador Marcelo Macedo, 

informou que pode ser marcada de acordo com a conveniência da Comissão e 
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da comunidade. Com a palavra o Vereador Marcelo Macedo, informou que será 

marcado a reunião para ouvir da comunidade. Ademais, questionou ao Sr. 

Silas Sampaio, Coordenador do Departamento de Turismo, o que ele acha 

sobre a situação do pátio da rodoviária. Com a palavra o Sr. Silas, agradeceu a 

todos pelo convite e disse que é de extrema importância essa preocupação dos 

Vereadores para com a cidade. Disse que, Mariana é uma cidade privilegiada 

por ter um terminal rodoviário em um ponto tão estratégico, e amplo. Disse que, 

o pátio que se encontra na frente do terminal é algo a ser debatido em 

conjunto, tanto com as Secretarias como com a comunidade, principalmente, 

aquelas que utilizam do espaço para o acesso, transbordo, caminhadas, e as 

autoescolas. Com relação ao questionamento da Sra. Tane, do acesso aos 

monumentos, informou que, primeiro tiveram o cuidado de embelezar o local, 

com a criação e construção dos monumentos, ressaltando que a arte fora 

criada por um artista local, a adição do caminho de pedra que interliga os 

monumentos e a plantação de novas mudas. Ressaltou que, a finalidade das 

faixas de pedestres é com intuito de que os turistas estacionem no pátio da 

rodoviária, e atravesse na faixa que dá direto a primeiro monumento. Informou 

que, realmente tem de pisar na grama para chegar até o monumento, e se 

colocou à disposição para que possa procurar o artista responsável pela 

criação para que possam auxiliar a Secretaria de Obras na pequena 

intervenção. Com relação a iluminação, informou que passou lá recentemente 

e realmente as lâmpadas de LED deu uma diferencial na claridade do local. 

Informou que, a Secretaria de Cultura aguarda a reforma da rodoviária em sua 

totalidade para assim saber como vai ficar o espaço, e como o espaço será 

distribuído, disse que está à disposição para junto com as Secretarias 

contribuir, principalmente com a segurança pública e também fazer parte de 

uma construção de um plano de uso e ocupação do espaço interno, quanto 

externo da rodoviária. Disse que, a uns anos atrás a casinha de madeira em 

estilo colonial anexa à rodoviária, que hoje ocupada pelo Corpo de Bombeiros, 

na época era de atendimento ao turista, informou que, pretende continuar com 

esse atendimento, seja nesse espaço ou em um espaço maior e mais 

adequado para orientar os turistas que irão adentrar na cidade. Informou 

também que, o Terminal Turístico carece de uma reforma e um plano de uso e 

ocupação de seu espaço. Com a palavra o Vereador Manoel Douglas, 

agradeceu a participação do Sr. Silas. Informou que, essa questão da 

rodoviária é algo de extrema relevância e que precisa ser resolvida, e que atém 

de pensar na população, tem de pensar nos caminhoneiros para que os 

mesmos não saiam prejudicados. Ademais sugeriu a marcação de uma nova 

reunião, e sugeriu que o Sr. Newton traga sugestões para um novo local de 

transbordo, visto que, a cidade é de difícil acesso e não aceitada a entrada de 

caminhões no centro da cidade, visando desta forma não só a entrada da 
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cidade, mas o lazer da população que gosta de estar ali caminhando. Informou 

que, aguarda um retorno breve pra tais problemas, além do acolhimento a 

solicitação da Sra. Tane. Com a palavra o Vereador Ricardo, disse que 

compactua com o problemas da rodoviária, e que no dia vinte e oito de abril de 

dois mil e vinte e um, fez uma indicação para que o Poder Público pudesse 

analisar a questão da criação de uma moto-pista, uma vez que irá beneficiar as 

autoescolas, diante o fato do pátio não ser apropriado para treinamento, 

ademais disse que o planejamento no que tange aos caminhões de carga é 

algo a se pensar, e que não pode pensar apenas na rodoviária, mas também 

em outros locais que as pessoas usam como estacionamento de carros, disse 

que falta fiscalização e que devem atuar antes do problema crescer. Informou 

que, Mariana está cada vez mais se empenhando nas reformas de seus 

Patrimônios Históricos, e que diante isso deve se pensar no ecoturismo e em 

uma fiscalização mais proativa, e que durante esse novo governo Mariana vai 

crescer muito, e diante isso devemos ter estrutura para recepção de turistas, 

por fim, agradeceu a todos. Com a palavra o Sr. Antônio Marcos, disse que 

com relação ao que o vereador Ricardo informou, realmente percebeu que 

faltou muito por parte do Município a cobrança sob as fiscalizações, e que isso 

causou grande problema, informou que já solicitou ao município para que seja 

feito um novo Concurso Público, salientou que só para a área de fiscalização 

de posturas são quinze vagas, visto que, a anos atrás tinha muitos fiscais, no 

entanto, hoje em dia há apenas dois e ressaltou que Mariana precisa ao menos 

de quinze fiscaisó. Ademais, informou que  solicitiam também. a 

complementação dos fiscais de obras, visto que, o Demutran está fazendo um 

trabalho que não o compete. Salientou que, houve muita falta de fiscalização 

no passado, mais que estão lutando muito para colocar tudo nos eixos. 

Ademais, informou que irão cercar e adicionar placas em todos os terrenos do 

município para melhor identificação e desta forma evitar invasões. Com a 

palavra o vereador Manoel Douglas, disse que sabe o quanto o Sr. Antônio 

está trabalhando para resolver tudo. Informou que, sabe a grande falha da 

fiscalização na cidade, mas que isso não e de agora e que não tem como 

resolver de uma hora para outra, mas, que com essa dedicação lá na frente 

obterão excito. Palavra Livre. Encerramento: Não havendo mais nadaº a 

tratar, em nome de Deus e do povo marianense o Vereador Manoel Douglas 

agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião as dezessete horas e 

dez minutos. 


